

不一樣的寶貝

嫁入缺丁的傳統家族，我渾然不知我的重責大任，直到生了大女兒，我和先生才倍感壓力。於是我們做了許多準備想幫家族添丁，包含吃中藥調理體質，還四處拜拜求神明成全。產檢時，知道禕哥是男孩時，全家人都開心地準備迎接他。然而禕哥的出生，並沒有為家族帶來任何喜悅，因為出生時，我們才知道他少一隻腳，才知道他是唐寶寶。禕哥還是個早產兒，27週出生，當時體重才一千克，足足住了加護病房長達三個多月之久，住院期間，醫師幫他做了動脈導管閉合的手術，醫生也檢查出他患有白內障和視網膜病變。我的眼角濕了又乾，乾了又濕，頭一年的心情真的很沉重，我們心疼孩子也怨老天的不公平。但我們還是盡可能地參加一些活動，認識一些家長，學習照顧孩子和復健的方法。一年後，我和先生漸漸釋懷，坦然接受禕哥這個孩子和照顧禕哥的使命。

剛開始，每每出門，禕哥總是招來別人的眼光，大人小孩都對他好奇，我因此受到很大的干擾，每談論一次這個話題，我的心就痛一次。我試著跟外人解釋孩子的狀況，學著忍住眼淚不哭泣。我很深刻記得，在禕哥八個月大時，我第一次帶他到游泳池玩水，下水前遇到一群正要上游泳課的孩子，他們驚訝地看著禕哥，嘴裡還說著”畸形”，剎那間，我無法承受地流下淚，我抱著禕哥在水中，但淚水止也止不住。我覺得對禕哥很抱歉，我不是故意的，但我也下定決心從此以後絕不再理會別人的眼光，我必須接受禕哥就是不一樣的事實。漸漸地，我很能掌握別人因好奇帶給我的困擾，出了門，遇到鼓勵我的人，我感謝他，也勉勵他。遇到只想聊八卦和好奇的人，我只會草草帶過，如果別人一直問下去，我就會假裝沒聽到或把孩子吸引到另一邊玩。我和孩子都不需要活在別人的眼光中，也不需要滿足別人的好奇心，我們都有權利過正常的生活。到目前為止，禕哥游泳的時間已經超過兩年半，他還沒有上過任何一堂游泳課，都是由我親自帶他下水，每週至少兩次，從使用脖圈，需要抱著，到現在可以獨立使用手臂圈就能在水中來去自如。老實說，我以禕哥為榮，禕哥的成功經驗甚至還感動了其他身障兒的家長，成為努力的目標。

漫長的復健之路從禕哥四個月大開始，我一手牽著三歲的大女兒，一手抱著禕哥，到處去復健和上課，不論颶風下雨，我們母子三人就

是如此往返醫療院所，但我並沒有因為麻煩而減少復健的次數。然而復健是為了禕哥，卻因此忽略了女兒，加上與年邁公婆同住，時間還必須分配在料理三餐和家事上。女兒有時想爭寵想跟我玩，卻成為我的干擾和負擔，於是女兒開始耍脾氣和哭鬧，而我則陷於打罵小孩但內心又十分煎熬的無奈處境。很快地，我自我省思，兩個孩子我都愛，兩個孩子我都不要放棄。於是我減少外出復健的次數，直接在家複習復健師所教導的技巧。我把時間做精密的規劃，增加和女兒單獨相處的時間。我再把時間分配在孩子的生活體驗上，比如帶孩子到附近的公園沙坑玩耍，在家做點心，到賣場逛街購物，去玩水，去朋友家和其他小孩認識…等。這樣一來母子三人都輕鬆愉快，大女兒和禕哥的感情更是加溫，顯得特別親密。現在的我，已經不再盲目地期待禕哥會變正常，我只期許我能待他如正常的孩子一般。

今天夏天，禕哥已經滿三歲，我安排他進入信望愛日托班就讀，禕哥在這裡有妥善的照顧和教育，我實在很放心。每天，禕哥開心地看著我離開跟我說再見，也興奮地張開雙手歡迎我來接他放學。自從我放慢腳步，好好地花時間陪孩子學習和玩耍，嘗試欣賞自己的孩子，我驚訝地發現，禕哥每天都在進步，儘管他和別的孩子不一樣，學得比較慢，甚至有些事情永遠學不來，但我相信，上帝關了一扇門，必為你開另一扇窗，生命必有他的價值！